

ANUNCIOS

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO.

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (DOS EDICIONES DIARIAS)

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 cíceros.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Gacetiillas en 2.ª plana, 0'50 pesetas líneas.
Comunicados, 1'00 peseta la línea.
Requelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO," DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región.

PORVENIR SOMBRIO

En medio de las aclamaciones hechas al presidente de la república francesa, en el acto de la inauguración de la Exposición Universal, en medio del entusiasmo del público y de la representación diplomática de las naciones, ecos que por medio del telégrafo han sido transmitidos, se ve salir en medio de estos entusiasmos, de estas alegrías, algo triste, algo que por mucho que se quiera ocultar, y por mucho también que se trate de olvidar, está en la mente de todos, y sale, como sale el fuego de las cenizas medio apagadas.

Si, desgraciadamente, la Exposición de París no ha resultado ni puede resultar lo que se esperaba, es más que una Exposición del trabajo, de la industria y de la prosperidad de los pueblos; algo así como un paréntesis, entre las últimas guerras habidas y las futuras, que se ven venir á pasos agigantados; paréntesis que sirve, no para coronar el triunfo del trabajo, sino para preparar material de guerra y llenar las áreas de los tesoros nacionales, de oro, mucho oro, para poder sostener las futuras campañas.

No estamos en épocas de paz y prosperidad para Exposiciones; en la vieja Europa se consumen los elementos y se ve aproximar con lúgubre mano la guerra europea, guerra á la moderna, en que la usurpación y el despojo del más débil, será, desgraciadamente quizás, la nota predominante, el final de la tragedia.

Aunque puede suceder que aquella nación, que se cree la más poderosa, caiga arrastrada por la ambición y la soberbia, y quizás también del Estado que menos se espere, salga algo

may grande que sea el asombro de las demás naciones.

Esto último ya lo comprendemos que es muy difícil, pues no todos los días nacen repúblicas como el Transvaal, generales como Joubert y presidentes como Krüger; pero en los destinos de la humanidad, como en el de las naciones, nadie sabe el porvenir más que la Providencia, que lo encadena todo, y que en el libro del destino tiene escrito la ruina de unos, por sus pretendidas ambiciones, y el alzamiento y triunfo de otros, que luchan por su independencia, por su vida y por su fe.

Algo de esto se ve hoy en el Africa del Sur; quizás mañana lo veamos en otras partes.



ARJONA

ABRIL 21 Sábado

Los son los artistas dramáticos de que Sevilla, por ser su cuna, puede mostrarse ufana y orgullosa, pues los nombres de ambos han sido escritos con letras de oro en los anales del teatro español del siglo XIX, por haber sido los dos en sus respectivas épocas, soberanos de la escena.

Uno se llamó don Joaquín Arjona y Ferrer, otro Rafael Calvo.

Arjona fué hijo de un pundocero y distinguido militar, y de una celebrada actriz: doña Josefa Ferrer.

En su juventud comenzó á estudiar la carrera de Medicina; pero reveses de fortuna le impidieron seguir los estudios emprendidos, y su afición le condujo al teatro.

Arjona se presentó por primera vez en escena en 1820, cuando contaba 12 años de

edad—había nacido el 31 de Abril de 1817—haciendo el papel de Pablo, en el drama "Pablo y Virginia," Teodora Lamadrid, hacia 1 de Virginia, contaba 8 años de edad—y después se presentó en diferentes ocasiones, siempre como aficionado, hasta 1825 en que fué contratado á Granada, como partiquino.

Un año después, era segundo actor cómico, y en 1842 ocupaba el puesto de primer actor en una compañía de provincias.



Dos años más tarde se presentó al público madrileño, y el recibimiento que se le hizo, fué por demás lisonjero.

Para estudiar á los grandes actores extranjeros, viajó por Francia é Italia, y á su regreso formó parte de la compañía organizada por el Conde de S. Luis, cuando casi todo el entusiasmo que suelen despertar las buenas causas, propúsose regenerar el teatro español.

Hizo dos viajes á las Américas, y nuestros hermanos de allende los mares, le confirmaron la fama que en la Península gozó.

Fuó profesor de la clase de declamación del Conservatorio, y fueron discípulos suyos, Pepita Hijaes, Fernando Osorio, Tamayo, Zamacois y otros.

Cargado de laureles y no poco abanzado por la felicidad, bajó al sepulcro en Madrid el 21 de Agosto de 1875.

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción).

UN REY OCTOGENARIO

La corte de Dinamarca acaba de celebrar con una gran fiesta de familia el 82 aniversario del nacimiento de su monarca, el anciano rey Cristián IX.

Para conmemorar esta fecha se han reunido en el palacio de Copenhague varios de los hijos y nietos del anciano soberano, cuya familia es la más dilatada entre todas las Casas Reales de Europa.

Entre las augustas personas que acompañan al rey Cristián, figuran la emperatriz viuda de Rusia, el príncipe heredero de Dinamarca y su esposa; los príncipes de Gales, los príncipes Cristián, la duquesa Alejandrina de Mecklemburg y algunos de los hijos de éstos.

El rey Cristián es el soberano más anciano de Europa, después de Su Santidad el Papa. Nació en Gottha el día 8 de Abril del año 1818.

A pesar de su avanzada edad, el monarca dinamarqués goza excelente salud. Sin embargo, después de la muerte de su esposa, la reina Luisa, ocurrida ha e cerca de tres años, el venerable Rey está muy quebrantado por el dolor que le produjo aquella pérdida.

En las fiestas celebradas en el palacio de Copenhague habrá sido motivo de regocijo la presencia del príncipe de Gales, libradamente milagrosamente del atentado de Bruselas.

LOS DUQUES DE CALABRIA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—10'15 m.

Dentro de ocho ó diez días, los duques de Calabria marcharán á Munich, donde permanecerán por espacio de un mes.

El verano lo pasarán como en años anteriores en el Sardinero.

Don Carlos de Borbón continuará en Madrid.—Rodrigo.

LA ESCUELA-CIUDAD

En un departamento del Estado de Nueva York acaba de implantarse en las escuelas públicas de ambos sexos la autonomía escolar.

La escuela está organizada como una ciudad; los alumnos son los ciudadanos, y

eligen un alcalde, un Municipio, magistrados y hasta la policía.

Las cuestiones de orden y disciplina las resuelve la Administración, así constituida por los escolares.

El Tribunal se reúne dos veces para juzgar los casos de indisciplina, distipación, pobreza, blasfemia, riñas, y aplica los correctivos y penas correspondientes.

Los maestros sólo comparecen ante el Tribunal como testigos, pues del cumplimiento de la sentencia está encargada la policía.

Un informe oficial dice que el sistema funciona con toda regularidad, y alaba la innovación, creyendo, con razón, que esas prácticas constituyen una preparación para el papel que mañana tendrán que desempeñar en la sociedad muchachos y muchachas así educados.

BUSCANDO ARREGLO

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—11'20 m.

Los gobernadores de Cáceres y Salamanca telegrafían al ministro de la Gobernación, que trabajan cuanto les es posible para la terminación de la huelga con que amenazan los maquinistas de la línea transversal.—Rodrigo.

REVISTAS

El número 629 de la «Gaceta de la Banca», correspondiente al día 29 del actual, publica el siguiente sumario:

Balance del Banco de España.—Situación de los principales Bancos de Europa.—Interés del dinero.—Cambios de España.—Cambios de París.—Precios del oro y de la plata.—Empréstito.—Banco de España, por X. X.—Asociación de la Industria Eléctrica de España.—Flaquezas de la Hacienda, por P. S.—Banco de España: Personal.—La vida mercantil en España.—Revista bursátil.—Noticias.—Anuncios de Bancos y particulares.

Lo último, y sin duda lo principal, de que trataron, fué acerca del modo de comunicar á Isabel la noticia de hallarse allí don Diego, y tener, si era posible, una entrevista, ó cuando no una larga conferencia por escrito ó por medio de Rondallas.

No era fácil acordar lo menos arriesgado, sin poseer los datos topográficos del lugar donde el monasterio se hallaba situado y de las condiciones del edificio.

Dejando, pues, para mejor ocasión esta última parte del proyecto, dieron principio á la ejecución de la primera, marchando Rondallas á verse con don Juan de Peralta antes de que anocheciese.

Cuando Diego Marsilla quedó solo con su imaginación, entregóse á ella tan completamente, que no tardó en caer en una especie de éxtasis que vino á sacarle fuera de sí mismo.

Veía á Isabel pálida y triste, contemplando cariñosamente, ya que no leyendo, los billetes de Marsilla que en otro tiempo recibiera por medio de la malograda paloma.

Hablábala, como si la tuviera presente, de su amor, de sus penas, de su pasada dolencia que le había puesto al borde del sepulcro, de sus esperanzas actuales fundadas en la formal promesa de doña Margarita, del delicioso porvenir que les aguardaba y que se realizaría dentro de pocos años.

—Ten paciencia, amada mía, apostrofaba el enamorado Diego á la hija de Segura con los ojos puestos en las nubes del horizonte enrojecidas por el sol traspuesto hacía media hora; sufre la forzada ausencia de tu Diego algunos meses más; mientras él, para hacerse digno de tí, adquiere gran saber, mucha celebridad, y en consecuencia de esto, abundantes bienes de fortuna.

Pronto, muy pronto, Isabel mía, recibirás el primer tributo de la gaya ciencia que habré aprendido entre los provenzales.

Más adelante recibirás noticia de que tu amante ha alcanzado brillantes triunfos en los campos literarios de Lutecia y de Boloña. ¡Y no te agrada también que luzca el talle aragonés en graciosa danza, como que haga notable la voz que tan armoniosa y dulce encuentras, entonando conceptuosas cántigas? Acuérdate de la trova que dice:

Lou cantar provençaléz
E la dança trevisana,
E lou corps aragonéz

(1) De un madrigal compuesto por el emperador Federico I en lengua provençal por los años de 1162.

flar. Si hallara no serme conveniente hacer uso de la carta, se la devolvería tal como está.

—Bueno es, señor don Diego, ser honrado; mas también lo es ser previsor.

Ya que estás resuelto á presentaros en Tolosa, guardaos la carta de don Roger hasta que hayais conseguido daros á conocer al conde por otros medios.

—Ya eso me parece más admisible, pero siempre lo consideraré excusado.

—No tenga mi señor por ocioso todo lo que sea precaverse contra algún mal pensamiento del templario.

—¿Quieres callar, maldiciente? ¿Qué otra cosa habría podido ejecutar mi mejor amigo que aconsejarme todo lo que debo hacer para llegar al término de mi viaje sin contratiempo; designándome hasta el camino que debo seguir?

—No es eso lo que menos me hace desconfiar de las buenas intenciones de don Roger.

Vuesa señoría le habrá dicho que se encaminaba á Barbastro á visitar un amigo de su padre.

—Así es.

—Pues bien: cualquier otro en el lugar de Lizana, habría dicho: Esa visita os obligará á dar un buen rodeo; pero no podéis dejar de hacerla, supuesto que es encargo de vuestro padre.

Pero no señor: como si el hombre tuviera grande interés en impedir que llegáseis á Barbastro, empieza á ponderar los riesgos de la travesía, con ser más corta y despejada que la de Monzon á cualquier punto del camino que él señala.

Yo, perdoneme vuesa señoría si le parezco atrevido, habría contestado al oficioso aconsejador con estas ó equivalentes palabras:

«Lo primero en un hijo que desea complacer á su padre, es obedecerle hasta en lo que no trae fuerza de precepto.

Hacedme la merced de decirme qué vereda he de seguir desde Barbastro á Tolosa, porque dejar sin cumplimiento la indicación de don Martin es imposible».

La delicada sumisión de don Diego Marsilla á la voluntad de su padre se afectó notablemente al oír la reflexión del criado.

Tirando las riendas al corcel paróse de pronto, diciendo á Rondallas:

—Tienes razón, amigo mío. Mas ya que cometí la inadvertencia de no expresarme en esos términos, quiero enmendar mi falta

HUELGA DE COCHEROS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—1945 t.

Telegrafos de Valencia que continúa la huelga de los empleados de los tranvías.

La causa principal de ella es que han sido despedidos diecisiete cocheros, y los huelguistas piden que sean admitidos nuevamente.

También se han declarado en huelga los empleados de las fábricas de curtidos.

Piden aumento de un real en los jornales y el descanso dominical.—Rodrigo.

NUESTRA REGION

SEGOVIA.—Es esperado en esta capital el jurista don Emilio Fernández Pinarés, con el objeto de defender en la Audiencia provincial al período «La Democracia».

LEÓN.—El catedrático de Francés de este Instituto de segunda enseñanza don Luis Manuel de Ferrer, ha solicitado por traslado a cátedra de igual asignatura vacante en el de Palencia.

—Se va a convocar oposiciones para la provisión de las plazas de secretario y vicesecretario de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

—Varios leoneses, a los que se han unido algunos forasteros, se proponen obsequiar con un banquete al ilustrado joven don Laureano Díez Cansado, para festejar el triunfo obtenido en las oposiciones que le valieron la cátedra de Derecho Natural de la Universidad vallisoletana.

—Se proyecta constituir en Astorga una Cámara de Comercio.

—Dentro de muy breves días tomará posesión de su cargo el nuevo arquitecto de Astorga, don Andrés de Lorenzo.

—Se ha llegado a esta capital y tomado posesión de su cargo, el nuevo ingeniero jefe de caminos de la provincia, don Eugenio Ledo y Salgado.

ZAMORA.—Por el Gobierno civil de provincia se ha concedido autorización a varios vecinos de Puebla de Sanabria, para dar una batida a los animales dañinos que merodean por el término municipal de Requijo.

—Ha llegado a Benavente, con el objeto de practicar la Santa Pastoral visitante, el Excmo. señor Obispo de Oviedo.

PALENCIA.—Ha sido trasladado a esta capital el aspirante primero de Correos, que presta servicios en la Administración de León, don Nicolás Fernández Martínez.

—Anteayer tomó posesión del cargo

de ingeniero jefe del distrito forestal de Palencia don Federico Carvajal y Caballero, que venía desempeñando igual cargo en Zamora.

VALLADO ID.—En algunos centros obreros de esta capital se vienen celebrando reuniones para preparar la huelga general del día primero de Mayo, y acordada en la mayoría de las capitales de España.

—Anteayer a las siete de la mañana ocurrió un desgraciadísimo suceso, que ha llevado luto y la desolación a una distinguida familia de esta capital.

Sería próximamente la hora mencionada, cuando las escasas personas que transitaban por la calle de Santiago pudieron observar que en el último piso de la casa número 21 de dicha calle, donde se halla establecida la farmacia de don Florencio Domenech, se hallaba una joven asomada al balcón, la que al notar que su presencia era observada, se retiró precipitadamente.

Pocos momentos después se oyó un grito desgarrador y un terrible golpe; el cuerpo de la infeliz joven había caído desde aquella terrible altura chocando contra la minestra de la referida farmacia, cayendo desde sus pies sobre la acera entre las casas números 18 y 20.

A los gritos de espanto dados por algunos transeúntes y vecinos que acudieron por suceso en auxilio de la joven se presentaron también a medio vestir los señores Domenech padre e hijo, reconociendo con horror que el ensangrentado cuerpo que tenía ante su vista era el de su hija y hermana Amalia.

La desgraciada contaba dieciocho años de edad, y era apreciadísima por sus bellas cualidades.

Ayer se confesó y no se le notó nada que indicase sus propósitos, cuyo móvil se desconoce. Solamente desde hace dos días se había acentuado la tristeza que desde hace algún tiempo la acometía produnda, según parece, por desengaños amorosos.

Antes de realizar el acto se vistió con finas ropas, peinándose la cabeza que luego había de estrellarse en las losas.

El suceso a impresionado a la población por las circunstancias que le han rodeado.

—Pocos momentos después se tuvo noticia de que en las inmediaciones del ferrocarril del Norte una máquina que en el sitio denominado «Paso al Portillo» estaba haciendo maniobras, había alcanzado a un obrero que se dirigía a los talleres de la estación.

Así había sucedido el joven pintor Juan Antonio Benavides, al atravesar la vía fue arrollado por la máquina número 159, cogiéndole debajo.

Varios compañeros que presenciaron la desgracia, le condujeron en brazos al botiquín de la Estación donde se le prestaron los primeros auxilios, pudiendo poco después trasladarle a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia don Baldomero García Gil le practicó una esmerada cura de una herida en la región parietal derecha, varias quemaduras

en el metacarpo y dedos anular y meñique de la mano derecha y extensas erosiones en el tórax.

El desgraciado obrero fué después trasladado a su domicilio.

—Se encuentra en esta población el Intendente de Ejército de la Capitana general del Norte, don Julián Saiz y Coll, acompañado de sus bellas y elegantes hijas.

—Anteayer se cometió un robo en la casa número 20 de la calle del Ferrocarril.

Del piso segundo de la misma se llevaron los «caos» seis sábanas, cuatro camisas, un traje negro de caballero, algunas otras prendas más y nueve duros en metálico.

—Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Medina del Campo don José María López Goicoechea, excedente de Ultramar.

LOTERIA NACIONAL

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20. 1 t.

En el sorteo que acaba de celebrarse, han correspondido los premios mayores a los siguientes números, vendidos en las poblaciones que a continuación se expresan:

Table with 3 columns: Number, Amount, Location. Includes entries like 17.897 con 140.000 ptas. Barcelona, 16.624 con 50.000 Madrid, etc.

RODRIGO.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Protesta del Transvaal

Dicen de Londres que el Gobierno del Transvaal, protesta enérgicamente del envío de los prisioneros a Santa Elena y que solo en los hospitales de Bloemfontein, existen 2.000 soldados ingleses enfermos de disentería.

La columna Brabant

Los últimos despatches recibidos en Londres dicen que la situación de la co-

lumna Brabant no puede ser más desesperada.

Los boers la estrechan cada vez más, privándola de toda comunicación.

Se cree que es inminente la capitulación de dicha columna.

Relevo de Warren

Un despacho de Londres anuncia que ha sido relevado el general Warren, quien se permitía censurar al general Roberts por la operación de Spion Kop.

Otras noticias

El comandante boer Froweman rechazó a 400 ingleses, cogiéndoles prisioneros y ganados.

—El generalísimo Roberts ha dicho que está dispuesto a fusilar a los boers que prometiesen fidelidad a Inglaterra y se levantaron nuevamente en armas contra la Gran Bretaña.

LA EXPOSICIÓN

CARTA DE PARIS

I

Puesto que hay que adoptar el lenguaje convencional oficial, adoptémosle y digamos que ayer fué el día de la apertura; pero añadamos en seguida que no fué la apertura de la Exposición, porque en ella no hay nada expuesto todavía, sino la apertura de la Primavera.

También lo han llevado con retraso los que de tejas arriba dirigen las cosas.

Nos habían anunciado para el 21 de Marzo la inauguración, y sin duda por no haber descombrado el cielo de nubes, sin haber dado la última mano de limpieza al astro del día, nos la retrasaron hasta el 14 de Abril.

Los pajaritos que fiándose del programa oficial vinieron justamente a tiempo para gozar del espectáculo de la naturaleza, se han arrecido durante el retraso; los árboles, que desde mediados de Marzo empezaron a lanzar savia venas arriba, para que convertida en yemas contemplara el sol y aspirara la vida, han perecido víctimas de un apresuramiento...

Símbolos son estos de lo que le pasará al cristiano que venga ahora a ver la Exposición, fiado de programa y de ceremonias inaugurativas.

Si lo que es extra-humano no ha podido realizarse hasta casi un mes después de la fecha en que estaba anunciado en los Zaragozaños, bien puede calcularse que esto otro, que es don de los hombres, tardará en lucir esplendorosamente mes y medio ó dos meses, cuando menos.

Dejemos pues sentado que lo que se inauguró ayer no fué la Exposición, que repito que no la hay, sino la primavera...

Y ahora, el que quiera venir, a pe-

sar de lo ocurrido a los pajaritos y a los arbolitos, que venga.

Yo le diré, yo le diré al que trate de tomar el camino, qué es lo que va a ver de la Exposición así que llegue y así que se dirija a la Plaza de la Concordia.

Primero, al fondo derecho de la grandiosa Plaza, la Puerta monumental que riñe acaso con nuestros gustos clásicos pero que no es tan «Salamandra» ni tan adefesio como han supuesto algunos escritores.

Una puerta que no se parece a ninguna de nuestras catedrales; una puerta por la que pueden pasar holgadamente otras puertas de nuestros palacios; una puerta que si no es la Sublime Puerta, es a mi juicio, bastante adecuada y ajustada al carácter de todo lo que pasando por ella puede verse.

Porque allí donde impera la armonía más desarmónica que jamás haya podido idearse; donde al lado del ojal está lo barroco, y el ático pagándole con el codo al árabe, y el renacimiento haciendo «vis á vis» con el egipcio, y la galería moderna encristalada guiándole el ojo al arte romano; y la arquitectura del hierro de la «Torre Eiffel» burlándose de la pesadez arquitectural de la piedra, y la crestería haciendo gestos a las rondedeces de la pagoda... en todo aquel revolutum de siglos, pueblos, civilizaciones, ideas, sentimientos y poesías, no encaja mal una puerta que es a su vez desarmónica con todo lo que encierra.

Puerta moderna, como deben ser las puertas donde se guarde el pasado: puerta grande, inmensa, como debe ser la puerta que cierre este siglo; puerta de formas indecisas como debe ser la que dé entrada al siglo que se avecina; puerta como polifonía, cual de azulejos de múltiples colores, según el estado actual de las conciencias y de los cerebros, puerta, en fin, rara, esbelta en su arco, pesada en su bóveda, chocarrera en su adorno, algo americana en todo el conjunto, bastante aconfiada en todo el detalle y escayolesca en su construcción.

Os juro que se queda el ánimo indeciso al contemplarla, por las mil emociones y pensamientos contrarios que sugiere.

No es el pasmo de lo nuevo, pero es el abismamiento de algo desconocido; vago, que está todavía en penumbras y que quizá nosotros no lleguemos a contemplar; es un ojo que mira al pasado, que está dentro, y que mira al porvenir que está fuera, en el espacio, en lo que no se palpa, ni se coge, ni se encierra...

Un agujero gigantesco, que comunica con dos abismos.

retrocediendo para tomar el camino de Barbastro. Lo que has de hacer es excusarme con el caballero de Lizana de no seguir su dictamen, alegando la orden de mi padre.

—No hileis tan delgado. Además ¿qué necesidad tenemos de participar a ese caballero el cambio de ruta que él no espera?

Lo que conviene es que nos suponga caminando hacia Talarn, mientras nosotros seguimos por Barbastro la vía que el amigo de vuestro padre nos indique.

—Proceder así es desairar a don Roger de Lizana.

—Proceder así, señor, es guardarse hasta de la sombra del peligro. Estoy porque marchemos por fuera de Monzon, apartándonos de esa villa cuanto nos sea posible.

No insistió Diego Marsilla en disculparse con Lizana, adoptando el plan de su sirviente.

Según iba dejando atrás a Monzon, se sentía el joven más satisfecho de cumplir la voluntad de su padre; pero esta satisfacción se convirtió en inexplicable gozo cuando, hacia el fin de la jornada, alcanzó a un vecino de Barbastro con quien para distraerse empezó a conversar de este modo:

—¿Hace mucho que habeis salido de la villa?

—Esta mañana.

—¿Sabeis si está en ella don Juan de Peralta?

—Ayer tarde salió con un caballero de Teruel. Me equivoco; quien marchó con don Pedro de Segura fué don Esteban de Peralta.

—¿Qué decis? ¿Don Pedro de Segura? ¿A qué viene ese caballero a Barbastro? ¿Qué relaciones tiene aquí?

—Grande impresión os ha hecho, buen hidalgo, la noticia, y en verdad que no alcanzó el motivo.

Dos años hace que veo a don Pedro de Segura visitar a Peralta cada dos ó tres meses, y tal vez con más frecuencia; pero siempre repitiendo la misma operación.

Llega hacia el mediodía, come, y acompañado de don Esteban, sale en seguida, para no volver hasta de allí a dos meses.

—Es misterioso ese viaje. ¿Y cuánto se detiene el señor Peralta en ese viaje?

—Tres días por lo regular.

—¿Y no se susurra a qué viene el caballero de Teruel?

—Al principio se hicieron las suposiciones más descabelladas; pero no tardó en saberse que ambos caballeros se encamiran a un santuario, como una legua distante, donde vive, con otras santas mujeres, una hija de don Esteban.

—¡Oh! ¡Qué rayo de luz!

No cabe duda...

—¡Allí está!

—¿No te parece lo mismo, Rondallas?

—Poco tierna que estudiar eso.

Pero hay otras cosas que, aun estudiándolas mucho, tardan en aprenderse.

Y aproximándose Rondallas a su amo, añadió en voz baja.

—¿No habeis oído que don Pedro de Segura viene de tiempo en tiempo, y que ahora mismo está muy cerca de nosotros?

—Sí, es verdad: te comprendo.

Debemos evitar que nos vea en Barbastro nadie que pueda avisar de nuestra llegada al padre de Isabel.

Harto me pesa de las demostraciones de grata admiración que he hecho delante de ese hombre.—Enmendad el yerro.

—Enmiéndalo tú, que yo no estoy sino para pensar en mi buena ventura.

Cumpliendo Rondallas la voluntad de su amo, puso en juego su fecunda inventiva para convencer al labriego de la poca importancia que debía darse a las exclamaciones con que el joven había recibido su noticia, sin olvidarse de nombrar a su señor con apellido castellano, atribuyéndole cualidades enteramente opuestas a las que realmente poseía, y concluyendo por darle una patria cincuenta leguas por lo menos, distante de la suya verdadera.

Necesitando los viajeros tomar una resolución prudente y bien calculada antes de entrar en Barbastro, apeóse don Diego Marsilla, y apartándose algunos pasos del camino, se ocultó con su criado entre unos árboles.

Lo primero sobre que deliberaron fué sobre si debían encaminarse derechamente a casa del amigo de don Martín, ó avisarle que saliera, diciéndole luego esta falta de atención con las razones que mediaban para ocultarse de don Pedro de Segura.

Poco fué necesario discurrir para resolverse a no entrar en Barbastro, sin haber hablado antes con don Juan de Peralta, y consultádole confidencialmente el caso que ocurría.

El segundo punto que habían de discutir era si averiguarían directamente dónde estaba situado el monasterio en que vivía Isabel de Segura ó si sería más conveniente buscarlo bajo cualquier pretexto, recorriendo las cercanías de la villa.

La resolución de esta dificultad se dirigió hasta haber hablado con el caballero de Peralta.

Y ahora que sin que me lo preguntárais os he dicho lo que me parece la puerta, dadme el brazo... y entremos.

S. V. P. JUAN BARCO.
París 15 Abril 1900.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 21

Sección primera.—Vista en juicio oral y público de la causa procedente del Juzgado de Salamanca, contra Francisco Pinto González, por hurto. Ponente, señor García; letrado, señor Ceballos; procurador, señor Maldonado.

Sección segunda.—Vista asimismo del proceso seguido en el Juzgado de Vitigudiño, contra José Prieto y dos más, por desecato. Ponente, señor Revésado; abogado, señor Asensio; procurador, señor Martín.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DEL LICEO

Representóse anoche á primera hora **La Banda de trompetas**, cuya obra obtuvo muy buena interpretación.

A continuación se hizo el estreno de **Manceuil Nitrouche**, arreglo de una ópera francesa.

Abundan en esta zarzuelita los incidentes cómicos, hasta el punto que desde las primeras escenas se siente interesado el espectador, por conocer el desenlace de la bien urdida trama.

La música, aunque ligera, es muy alegre y juguetona, sobresaliendo el coro de colegialas que es de un corte precioso.

La orquesta y los coros muy bien.

Esta noche no hay función.

Mañana estreno de

La cara de Dios

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Nuestra Señora de Sancho Abarcá y Santos Anselmo, Honorino, Simón y Silvio.

CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa cantada privilegiada del Rosario.
Iglesia conventual de la Magdalena (P. Carmelitas).—A las diez de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis solemne Salve Carmelitana.

MOVIMIENTO DE PERSONAL

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 20.—1900.

Como de costumbre, la crisis da origen á gran movimiento de personal.

El subsecretario de Marina, general Terry, ha presentado la dimisión de su cargo.

Harán lo propio otros subsecretarios.

También se dice que han dimitido los directores generales señores Barrón del Castillo de Chirel y Catalina.—Rodrigo.

CARTERA DE NOTICIAS

Para la doce sanaduras vitalicias que hay vacantes existen treinta y cinco aspirantes.

Se un "El Liberal" la división del ministerio de Fomento no tiene por objeto la mejor organización de los servicios, sino el deseo del señor Silveira de premiar al apoyo que á esta situación ha venido prestando "El Imparcial".

El señor Silveira ha visto á la agrupación que preside, moribunda y desecha y no encuentra otro medio mejor de reanimar á sus partidarios que adquiriendo un periódico de gran circulación con el que pueda hacerse reaccionar algo á la opinión en favor del partido gobernante.

He aquí por qué se ha entregado al señor Gasset la cartera de Obras públicas.

Telegrafían de San Sebastián diciendo que llegó á aquella población el ex ministro de la Guerra francés Mr. Cavignac.

Celebró una conferencia con Droulede y regresó inmediatamente á Francia.

Ha llegado Moret á Madrid, habiendo conferenciado con Sagasta.

Ayer regresó á Sevilla.

De Nueva York dicen que el gobierno norteamericano trata de repatriar á los huelguistas de Orotón y sustituirlos con otros obreros nuevos.

El señor Gasset publica en "El Imparcial", una carta manifestando que se aleja de la dirección de aquel periódico.

Expresa sus propósitos al nuevo ministerio y dice que va él animado de una gran voluntad y deseo de obtener el aplauso.

"El Imparcial", desde cariñosamente á su director y hace constar que el periódico seguirá siendo independiente.

Al salir Gasset de jurar el cargo de ministro, abraza á los periodistas y les dijo que seguirá siendo su compañero.

El Director general de Sanidad doctor Cort Jareña, ha suspendido del cargo por deficiencias en su desempeño, al director de la estación sanitaria del puerto de Mahón.

Telegrafían de Valencia que continúa la huelga de curtidores y de operarios de tranvías de aquella ciudad.

El Gobernador civil dice que confía en poder solucionar satisfactoriamente estas huelgas.

Dice la prensa de Madrid que entre los animados comentarios que ha hecho la gente política á la solución de la crisis se de notar los de los liberales.

Los más caracterizados personajes de este partido conceden seis meses de vida á la situación silveirista, es decir, hasta que vuelvan á abrirse las Cortes.

Pero muchos de ellos que no tienen paciencia para esperar tanto tiempo, no ocultan su descontento y censuran á su jefe el señor Sagasta por su excesiva (sic) tolerancia para con el señor Silveira.

Ha sido nombrado magistrado del Supremo el señor Bugall, actual presidente de la Audiencia de Madrid, en sustitución del señor Montero Espinosa, que ha sido jubilado; y presidente de la Audiencia de Madrid el actual fiscal de la misma Audiencia.

EL TIEMPO

Españado



He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica...	697.16 m.
Temperatura máxima al Sol...	33.5
Id. id. sombra...	27.6
Id. id. mínima...	6.8
Id. id. á la hora de la observación...	18.2
Dirección del viento: S. O. Ventolina.	

A PEDRO SANCHEZ DE OCAÑA EN PRUEBA DE AMISTAD

NO TODO LO QUE RELUCE...

En efecto, era el 14 de Julio del año pasado, cuando mis viajes recreativos comencé; y este mismo día, cuando sentí en mí y conocí que estaba enamorado.

Que el amor había penetrado en mi alma como un pensamiento: como nace en todos los hombres cuyas almas están templadas para vibrar bajo las místicas impresiones de lo bello.

Y bien conocí, que la que este amor en mi alma había encendido era hermosa.

Y para que de ello os convenzáis, voy á daros su descripción.

Tez blanca como el nacar, la cual hacía un contraste deslumbrador, con sus ojos negros y rasgados; si bien no poseía los cabellos negros, los tenía de un armonioso color castaño; sus cejas y pestañas de color obscuro, y el sonrosado de sus mejillas acababan de darle realce á su hermosura, que se que daban suspensos los ojos al contemplarla.

No creáis era esto sólo lo que poseía; existía en su aspecto algo de pintoresco, de extraño, casi de... en fin, un algo, que definición exacta para él no encuentro; y precisamente, este indefinible acompañado de su verdadera belleza, fué sin duda lo que había provocado mi amor: porque debo confesar que la mía, no es una de esas naturalezas cuyo amor está basado tan solo en la bondad del objeto.

Mi corazón reconoció en ella, una de esas naturalezas dotadas de toda la ternura perteneciente al ángel imaginario, mujer, y sin embargo, dotada de luces que no solo superaban á su sexo, sino también á muchos del sexo contrario.

Esto es lo que la joven demostró durante nuestro viaje, ó por lo menos, todo lo que de su persona, su trato y su palabra pude deducir; pero joh desgracia! que desencanto recibí, cuando al día siguiente de mi estancia en Santander (pueblo de la joven) uno de mis amigos de fonda me narró su vida.

Quién había de dar que bajo aquella hermosa tan juvenil se encontraba escondida lo que más rebajaba á la mujer, cual es la desonra; pues sí, apreciable lector, aquella joven que parecía ser escultura de la mano de Dios y de sangre noble, lo era sólo en apariencia, pues todo ello era obra de Satanás y del escándalo.

Y no creáis pudo en un principio admitir mi corazón lo que aquel joven acerca de ella narró, sino que fué necesario que hechos aparecieran ante la vista del cuerpo que le contenía y que éstos le impresionaran para convencerse de ello; porque él comprendía que una joven tan hermosa, no podía menos de poseer rivales y personas que mal la quisieran.

Pero no fué así, por desgracia; todo lo que mi compañero me había dicho era cierto.

Aquella mujer, que no contaba más que veintidós años de edad y tres de casada, tenía una historia tan larga y escabrosa que se hace imposible darla á conocer; bástenos saber que se encontraba separada de su marido y poseía dos amantes.

Mas lo que me resta decir con el permiso de mi distinguido amigo P. S. de Ocaña, voy á dirigirme en general á la juventud española y sobre todo á la salmantina, para manifestarles que, antes de entregar su amor á la joven, que en su corazón se le haga surgir y que trate de arrebatarle, se entere bien quién es, no sea tenga la desgracia de caer en brazos de una mujer, como la que en mí le despertó, y en lugar de goce y felicidades, se le aumenten sus pesares, se le unan éstos á los que el Gobierno les ha proporcionado (porque no dudo que esto del tabaco á la mayoría de ellos y sobre todo á los estudiantes, desesperación habrá producido) resulte; sin fuego se abrasen, y de ello les aparezca un patatús (dispénsame la frase) que al otro barrio les envíe, cosa que no dejaría de ser una desgracia y que yo para ninguno deseo, como me parece dar pruebas bien claras de ello, al dirigirles estas cortas y mal escritas líneas.

Con que fijarse bien en esto, jóvenes amables; sin duda ha llegado el día en que antes de unirse en santo lazo á la mujer, es necesario se la conozca con perfección para evitar tales disgustos; porque está visto que en el paseo, de viaje, y en visita se presentan, como el gitano sus... al mercado expone, mucho adorno, mucha planta y después... después lo que arriba indico y lo que tu quieras, amado lector.

LUIS M. HERNANDEZ.

Salamanca y Abril de 1900.

SALAMANCA AL DIA

Anoche salieron para Madrid la señora viuda é hija del doctor Luis Muñoz y la señorita Nieves Sánchez Bordona.

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda una circular de la Dirección de Contribuciones, di tando reglas para

la cobranza del impuesto sobre casinos y círculos de recreo, éreado por el artículo 10 de la nueva ley de presupuestos.

Ha fallecido en Ciudad Rodrigo, á consecuencia de un derrame seroso, el presbítero don Cayetano Barrio, capellán que fué de la condesa de Montijo, madre de la exemperatriz Eugenia.

El próximo domingo, á las cuatro de la tarde, profesará en el convento de Madres Agustinas Recoletas, de esta ciudad, la novicia Sor María So omé Carretero Hernández.

Al siguiente día, á las diez de la mañana, habrá misa solenne y sermón á cargo del doctor don Miguel Jiménez Repila.

Los dependientes del resguardo, de servicio en las Afueras de Toro, decomisaron anoche cuatro chorizos que una mujer forastera quería introducir entre las faldas.

Dos criadas de servicio se tiraron esta mañana del moño en el caño de la plazuela de San Justo, por pretender conseguir el imposible de llenar agua á la vez sus cántaros.

Anoche fueron conducidos á la prevención dos sujetos de oficio ebanistas, que por rivalidades del oficio se dieron de bofetadas en las afueras de la puerta de Toro.

Ha sido detenida por la guardia municipal, una modistilla, que sustrajo de un taller de la Plaza Mayor, donde cosía, una chaquetilla de señora.

El guardia municipal Raimundo Toribio ha captado y hecho ingresar en la cárcel á disposición de las autoridades á dos sujetos llamados Jesús González (s) Cristo y Jerónimo Marín (s) Sardiná, como autores del hurto de varios trozos de lata de la fábrica de cucharas que en la calle de Especies tiene don Manuel González de que ya dimos cuenta á nuestros lectores.

El señor don Felipe Balcio Navarro, distinguido arquitecto de Madrid, va á publicar un libro, destinado á enumerar y es uitar las riquezas artísticas que contiene la catedral de Ciudad-Rodrigo.

Ha regresado al convento de Salamanca, el Padre Franciscano Severiano Santibáñez, que ha estado en la Sierra de Francia practicando los santos ejercicios de la Misión.

Parece ser que el jefe del partido integrista don Ramón Nocedal, tiene en proyecto de venir á esta capital y á Ciudad Rodrigo en el próximo Junio, con el propósito de dar conferencias de propaganda de sus ideas.

El activo é inteligente industrial de Ciudad Rodrigo don Alejo Hernández, va á instalar en su fábrica de luz eléctrica, una batería de acumuladores que le ha costado 28.000 pesetas.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora de nuestro particular amigo don Baldomero Gabriel Galán, abogado del Estado de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Hemos tenido ocasión de admirar una preciosa obra de arte que la maestra de Tremedal (Ledesma), doña María Genara Bero, ha co struido para regular sea á la señora de don Angel Salgado de Ciudad-Rodrigo y que antes será expuesta en la Exposición Regional que se celebrará en esa ciudad.

Es una caja de madera, forrada en su interior de raso azul con varios adornos de paja, pr morosamente confeccionada y en su exterior adornada con flores de badana, muy bien hechas y artísticamente colocadas.

Las alumnas de aquella escuela Asunción García, Isidora Encinas, Margarita, Consuelo y Concepción G. joia, Carmen Martín, Josefina Encinas y Juana Rodríguez, han preparado también bajo su dirección, diversas labores y objetos adonados que demuestran á la vez que el gusto y talento de la profesora, la aplicación y habilidad de las discípulas que las han ejecutado.

La apología de los vinos viejos de la casa "Pedro Domecq", está hecha con solo tener en cuenta que ésta fué fundada en 1730, y que desde entonces figura como la más acreditada, no sólo en España, sino en muchas partes de Europa y América. E sus bodegas se encierran los vinos más viejos, mejor cuidados y más exquisitos, y gozan desde el reinado de Fernando VII, de la más alta reputación, pues deseando este monarca el año 1833, visitar las bodegas más antiguas de Jerez, que tuvieran los vinos mejor en dados y más exquisitos, por unánime acuerdo se le indicaron de Domecq, y tan complacido saltó de la vista, que concedió al jefe de la casa el cargo de gentil-hombre, y el derecho de proveer á la real mesa, de sus exquisitos vinos, autorizándole para unir las armas reales con la marca de la casa, privile-

gio hasta entonces solo disfrutado por las fábricas propiedad de la Real Casa.

Se ha constituido en Cantalpino un comité romerista, siendo presidente honorario, don Casimiro Baz, y nombrado efectivo á don Longinos Martín, alcalde de dicha villa.

Anoche se p garon dos estudiantes por cuestiones amorosas, resultando uno de ellos con una herida en la nariz.

Ayer se reunió la Junta provincial de Agricultura para entender en la pretensión de la Compañía del ferrocarril del Oeste, que solicita autorización para tomar del T rmes 125 metros cúbicos de agua cada día, con objeto de destinarlos á la alimentación de las máquinas y otros servicios.

Se acordó contestar á la Compañía, que precise y detalle las cantidades de agua que necesita para cada uno de los servicios en que haya de emplearla.

También se resolvió pedir al Gobierno 300 litas de gasolina para la extinción de la langosta, en previsión de que puedan ser necesarias.

ACCIDENTE DESGRACIADO

(POR TELEGRAFO)

Ciudad-Rodrigo 20.—5:50 t.

Entre las doce y la una de la tarde de hoy ha ocurrido en el polvorín de esta ciudad, un lamentable suceso.

Parece ser que estando de guardia un cabo de aquella guarnición, se le disparó el fusil, con tan mala fortuna, que fué á dar el tiro á un soldado que se hallaba muy cerca, dejándole muerto en el acto.

Las autoridades militares instruyen el correspondiente sumario.—El corresponsal.

DIARIO DE AVISOS

Matadero

Reses sacrificadas ayer:
Vacas, 3.
Terneros, 5.
Corderos, 44.
Peso en junto, 1.110 kilogramos.

Demografía

Anotaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas veinticuatro horas:
No hay defunciones ni nacimientos.

Resaudacion por consumos

Ingresado en las últimas veinticuatro horas:
Fielato de la Puerta de Zamora, 621 81 pesetas.
Fisco de la Estación, 199 99.
Idem Puente, 648 81.
Total 1.470 61 pesetas.

GRAN ALMACEN

de efectos funebres desde lo más selecto hasta lo más humilde

SERVICIO PERMANENTE

Elegancia, gusto y economía al alcance de todas las fortunas

58-RUA-58

VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY SALAMANCA

EMULSION HEREDIA

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. No desmerece en nada de sus similares incluso la de Scott, se usa como ésta para combatir las enfermedades de los pulmones, para favorecer el desarrollo de los niños débiles y en farmacia y para dar solidez á los huesos, etc.
Precio 1.50 pesetas. Rúa, 45. Farmacia.

DOLOR DE MUELAS

Notabilísimo es, en verdad, el *Aibaf Serdña* de Andrés y Pazla, farmacéutico de Valencia, porque cada hasta hoy había podido atajar con tanta seguridad y rapidez el interminable dolor producido por las mueles cariaas, y dicho remedio ha llenado cumplidamente esta necesidad. Sorprende su eficacia.

Lo tiene para la venta la farmacia del señor Vilac, Plaza de la Verdura, 5 y 7, á 2 pesetas el bote.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

